CINEMATICA
‘Posiciév y desplazamiento

I. Una particula se desplaza desde el punto A(2,2)m hasta B(—3,1)m.
Representa los vectores posicién en A y B, y el vector desplazamiento.
Exprésalos en componentes cartesianas.
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2. Un movil se encuentra en las coordenadas x = 2m, y = 3m. Se desplaza 1m
en el sentido positivo del eje Xy 2m en el sentido negativo del eje Y. ;Cual
sera ahora su vector posicion? ;A qué distancia se encuentra del origen? ;Y
del punto de partida?
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Representamos en un diagrama el vector posicion y el punto de partida:



La distancia al origen, en cualquier punto, es el mdédulo del vector posicidn.
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3. El vector posicién de una particula, en un momento determinado, es # =
(=2t + 2j)m. Sabemos que el vector desplazamiento, respecto de una
posicion anterior, es A7 = (—41 + 3])m. ;En qué punto se encontraba?
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Trayectoria g espacio recorrido

4. Determina la ecuacion de la trayectoria descrita por un mévil cuyo vector
posicién viene dado por: 7 = [2t1 + (4t + 1)j]m.
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5. Estudia el movimiento del cuerpo del ejercicio 4 entre t; = 2sy t, = 5s.
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6. La ecuacion del movimiento de una particula viene dada por 7
[(t — 2)i + (3t% + 1)f], en el SI. Realiza un estudio del movimiento entre t,
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La gréafica que obtenemos al representarla es la siguiente:
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7. Enlos textos se suele decir que la celeridad media (c,,) es mayor o igual que

el médulo de la velocidad media (v,,,). ;En qué casos coinciden? Describe un
movimiento en el que ¢,, # 0y v,, # 0.

La celeridad media es el cociente entre el espacio recorrido (el espacio que seguimos
en una trayectoria) y el tiempo que se tarda en recorrerlo, mientras que la velocidad
media es la variacion de los vectores posicion con respecto al tiempo. Por tanto, la
celeridad media siempre serd mayor o igual que la velocidad media. Solo coincidiran
en los casos que sea un movimiento rectilineo uniforme, sin cambio de sentido. El



unico caso en el que 7, se anula es aquel en el que la posicién inicial coincide con la
final, pues A7 = 0, y asi v,,, = 0. Por ejemplo, en un movimiento circular uniforme:
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8. El vector posicién de un mévil viene dado por 7 = [2tl + (16t2 + 1)f]m.
Estudia la aceleracion en los 5 primeros segundos.
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9. Desde un punto de vista cinematico, ;cuantos aceleradores tiene un vehiculo?
Razona tu respuesta.

En un coche hay tres aceleradores: el «acelerador», que aumenta la celeridad, el
«freno», que la disminuye, y el «volante», que modifica la direcciéon del vector
velocidad.

10. El vector posicion de un mévil viene dado por 7 = [3cos(5t)i + 3sen(5t)j]m.
Calcula las componentes de la aceleracion, cartesianas e intrinsecas.
Represéntalas, junto al vector posicion y el vector velocidad, en dos puntos
que tu elijas de la trayectoria.
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La trayectoria del movimiento es una circunferencia. Si representamos el vector
posicién y el vector velocidad en dos puntos, obtenemos:
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11. Identifica en tu entorno dos movimientos de cada uno de los tipos
presentados en la tabla siguiente:

. Rectilineo ”
Rectilineo . Rectilineo
) uniformemente
uniforme acelerado
acelerado
. Circular .
Circular . Circular
: uniformemente
uniforme acelerado
acelerado
" Curvilineo -
Curvilineo . Curvilineo
) uniformemente
uniforme acelerado
acelerado

Rectilineo uniforme

Una moto a v = cte

Un observador que la ve pasar

El vuelo de un avién

Un observador desde tierra

Rectilineo uniformemente
acelerado

Un tren que sale de la estacion

Un observador que lo ve pasar

Un avién despegando

Un observador desde tierra

Rectilineo acelerado

Un coche que adelanta a otro

El coche que adelanta

Un coche en un atasco
en una calle recta

Un observador desde fuera

Circular uniforme

Las manillas de un reloj analégico

Un observador que mira la hora

La noria de |a feria (una vez que ha
arrancado)

Un observador quieto desde el
suelo

Circular uniformemente
acelerado

Las aspas de un helicoptero al salir

El piloto

Una noria de la feria al arrancar

Un observador desde fuera

Circular acelerado

Las aspas de un helicéptero al salir

Un observador en tierra

Un columpio de barquilla

Un observador desde fuera

Curvilineo uniforme
a>0 a=0 pzcte

Un coche que toma una curva

Observador desde fuera

Una persona que callejea

Un observador desde fuera

Curvilineo uniformemente
acelerado

a,>0 p=cte a=cte

El disparo de una flecha

Un observador fuera del
movimiento

Una patada a un balén de futbol

Un espectador en la grada

Curvilineo acelerado
a,>0 p=#cte a=0

Un globo que se desinfla

Una persona que lo ve desinflarse

El movimiento de un cometa

Una persona que lo ve desde la
Tierra




12. El vector posicién de una particula, en unidades del SI, viene dado por 7 =
[4ti + 2t%f]m. Calcula:

a) El vector velocidad instantanea, su médulo, y la velocidad media en los tres
primeros segundos.

b) El vector aceleracién, su médulo, y la aceleracion media en el intervalo
anterior.

c) Las componentes intrinsecas de la aceleracion.

d) La ecuacidn de la trayectoria.

e) Elradio de curvatura de la trayectoria.
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